



民国初年山东军阀与省议会斗法纪事



山东议会大厦

□ 魏敬群

张怀芝要在副议长头上扣屎盆子

第一届议会自1913年成立，张介礼(字公制)为议长，王宗廷(字贡忱)、孔祥柯(字则君)为副议长。三位议长均系共和党人。在选举议长时，因议员绝大部分是国民、共和(后改进步党)两党的成员，且两党议席相埒，旗鼓相当，所以议长人选双方意见不能统一。后国民党议员倾向了共和党，并拉出了一人，这才打破均衡，选出议长。在共和党内，原提名的议长候选人是安鹏东，副议长是张介礼和孔祥柯。因当时王宗廷坚决反对安当议长，并率领济南区议员数人以退出相要挟，党内才改成以张为议长，王、孔为副议长，安则出任国会议员，问题方告解决。议会本来就是政党争权夺利的斗争场所，之所以争夺激烈，是因为议会有立法权、财税审议权、行政监督权，有制约政府的权力。

第一届议会成立五年间，先后有周自齐、靳云鹏、张怀芝三位都督或督军主鲁。张怀芝是1916年10月出任山东督军兼省长的。张怀芝，字子志，山东东阿人，出身贫寒，少时仅读书4年，辍学后务农、讨饭，后在天津为人饲马7年。1890年入北洋天津武备学堂学习军事，毕业后到天津小站袁世凯新建陆军中服务，做到陆军第五镇统制。1912年后，曾任帮办山东防务大臣。张怀芝性格粗莽，说话粗野，有“张三毛”之称。不过，他表面粗莽，实际却颇有心计，很不容易对付。张怀芝对于省议会最初采取联络拉拢的态度，时常到省议会参加会议。张怀芝初次到省议会的时候，对大家说：“山东好比一辆车。我是拉车的，大家是赶车的。上坡的时候要帮着推一把，不要用鞭子打。打趴了蛋，连车也就翻了。”

张怀芝曾向中日实业公司借过两次外债，共计五百万元。张怀芝出席省议会时，有人提出质问。他答复说：“我小的时候，曾拔过烟袋(当过扒手)。这回不是拔烟袋，是为了山东，为了国家，不是想捞一把。”

有一次，副议长王宗廷在议会质问张怀芝为什么卖缺，张反问：有什么证据。王说：“如果有证据就提出弹劾，岂止质问！”张一怒而去。回到省公署，他召集参谋

长、警察厅长以及政务厅长安茂寅等商议。张认为自己受了侮辱，要把王宗廷抓起来。安对他说，这样做是违法的，议会的质问不负任何责任，劝他罢休。张没办法，就说：“议会是个鸟笼子，议员好比一群鸟，叫他们喳喳去吧！”后又扬言，要把这个鸟笼子摔碎。当时，位于大明湖南岸的省议会大厦，外形是圆的，像一个鸟笼子。张还不解恨，又指使说：“你们去给王宗廷头上扣屎盆子！”

张树元被议会弹劾而丢官

张怀芝之后，由张树元护理山东督军，兼护理省长。后张树元实授督军，省长由沈铭昌担任。张树元，字少卿，山东无棣人，家境贫寒，日本陆军士官学校毕业，历任北洋陆军第五镇标统、协统。1912年参加镇压山东革命党人武装起义，因“功”升任北洋陆军第五师师长、山东军务帮办。

张树元属段祺瑞系，但不是嫡系。他有鸦片烟嗜好，性格有点懦弱。在职时颇受制于济南镇守使马良。张树元时期是山东省议会的第二届。在第一届省议会的时候，国民党、进步党曾各自成立组织。进步党的“议员公寓”在金菊巷，国民党的“议员俱乐部”在县东巷。第二届议会成立之后，议员公寓和议员俱乐部依然存在，两派在议会内仍然是势均力敌，不相上下。张树元和他的前任一样，也想操纵议会，把议会变成自己的御用工具，以免在用人、行政、财政、外交等方面处处受到掣肘。然而，议会并不买账。他为了吃空名聚敛钱财，曾提出“加赋一年，裁兵一半”的方案。增加田赋，必须由省议会通过才能付诸实施。结果，省议会投票时予以否决，气得张树元大骂：“鸟笼子里没有好鸟！”

在第二届议会选举时期，他指使济南道尹张仁涛作弊，采取“磕头(匣子，指票箱)换票”的办法，把得票最多的王宗廷的一部分票，偷换成写错名字的废票，让王宗廷落选。而后，他又利用武定府同乡的关系，把该府所属的12个议员拉出来，组成所谓的“武定团”。并推其同乡郑钦(字幼亭)为议长。原有的进步党和国民党两派，即议员公寓和议员俱乐部，各出一位副议长，由张介礼和王朝俊(别号鸿一)分任。武定团的议员，每人都挂上一个督军署咨议的名义，按月支领津贴。

民国元年(1912)9月，北洋政府公布了《省议会议员选举法》，各省先后成立了省议会，作为省级立法机关。山东省议会自1913年成立，至1928年结束，共经历了三届。其间，执掌军政大权的山东军阀总想操纵议会，为所欲为；而议会的议员们自认代言民意，常常并不买账。于是，抵牾不可避免，遂有故事发生。



山东督军张怀芝



山东督军田中玉



山东督军张树元



第一届省议会议长张介礼



第二届省议会副议长王朝俊

张派的议员公寓和王派的议员俱乐部尽管在议会里互相抵制，经常对立，但有时也声气互通，达成合作，尤其在驱除张树元的问题上，体现了空前的团结和默契。省议会中张、王两派都有人在督军署和财政厅工作，对张树元克扣军饷的事早有所知。他们秘密搜集了张树元克扣军饷和吃军队空额等罪证，由省议会秘书长王乐平以临时动议的方式提出弹劾案，很快即为大多数议员所通过。王朝俊随即在电稿上签字，欲马上向北京政府告发。谁料，因为没有正议长郑钦的签字，电报局认为手续不全，拒绝拍发。当时，另一副议长张介礼正有病住院，没有到场。王朝俊遂与王乐平商量，先请张介礼签字，然后再找郑钦。王乐平立即带着电稿到医院请张介礼签字。张介礼询问情况之后，允其所请，爽快签字。最后，王乐平又把电稿送交省议会秘书处，转交郑钦核签。郑钦是张树元的同乡，又被其扶上议长宝座，平日唯唯诺诺，唯督军大人马首是瞻，未料在关键时刻，却站到了另一边。他一看两位副议长都已署了名，也就颤颤巍巍地签了字。

电文详列军费预算与开支数字，弹劾张树元侵吞军饷300余万元，要求北京政府查处。时靳云鹏刚当上国务总理月余，为了树立自己的威信，并且出于控制山东地盘的考虑，遂决定拿张树元开刀，免去其督军职务。此事进行得秘密而迅速，张树元事先竟毫无所知，及至闻讯，已生米煮成熟饭。他气得七窍生烟，大骂御用派议员，说：“人家养狗看家，我们养了些猪，光知道吃食！”

田中玉抛金钱操纵议会选举

张树元山东督军一职被撤后，继任者是田中玉。田中玉，字蕴山，直隶临榆人，幼时家贫，九岁时因其父病故，被迫中断学习。后入北洋直隶武备学堂炮科就读，毕业后，任北洋军第一镇炮队第一标统带、山东兖州镇总兵等职。中华民国成立后，曾代理山东民政长，历任兖州镇守使、陆军第五师师长等职。

田中玉为人“颇重聚敛，首鼠两端”，极想捞钱，但顾忌却多。他根据国务总理靳云鹏的裁兵计划，重要“加赋一年，裁兵一半”的花招。田中玉在加赋裁兵案提付表决之前，便多方活动，希望一举成功。结果，同张树元一样，省议会无一人投赞成票，该案遂被否决。田中玉见议会有否议大权，对他极为不利，于是便想方设法企图包办议会，使之成为他的御用工具。

第三届议会选举时，田中玉使出种种手段进行操纵。他先是在省议员复选时，派人到地方各



稿件及图片发至：wanghui3050@126.com
● 精神家园：如果你热爱齐鲁文化；如果你热爱发展脉络；挖掘的是人文，滋养的是当代读者的
● 人文齐鲁：寻觅的是过去，观照的是今日之